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Što je to DIARH?

Repozitorij DIARH je mjesto pohrane i pretraživanja arhivske

arheološke dokumentacije, istraživačkih podataka završenih i

objavljenih arheoloških istraživanja i projekata. Čine ga zbirke kao što

su audio-vizualni fond, planoteka i prostorni podaci, rukopisi, elaborati

i izvještaji te projekti.

U ovom izlaganju predstavit ćemo vam izazove s kojima smo se

susreli: organizacija dokumentacije unutar arhiva Instituta,

digitalizacija, prilagodba digitalizirane građe za pohranu u repozitoriju,

stvaranje i prilagodba aplikacije za potrebe arheološke dokumentacije

i istraživačkih podataka, dorađivanje i stalno usavršavanje radi što

bolje funkcionalnosti te planova za budućnost.



Stvaranje arhiva u Institutu

Sam proces arhiviranja građe

unutar Instituta ima dugu

tradiciju još od postanka

Instituta 1961. g. kada su prvi

zaposlenici započeli temeljito

voditi brigu o arheološkoj

dokumentaciji i njezinom

inventiranju.



Kakvu građu imamo?

Dokumentiranja arheoloških 

istraživanja koja se provode na 

otvorenom složena su zbog različitih 

vrsta podataka i medija na kojima se 

bilježe: od prostornih planova, tlocrta, 

profila, presjeka do fotografija različitih 

faza istraživanja i pronađenih nalaza. 

Tijekom 20. st. bilježilo se na papiru, 

pausu, dijafilmovima i filmovima za 

snimanje fotografija. Tako se stvarala 

arhiva, odnosno ARHINDOKS odjel u 

Institutu za arheologiju gdje se 

pohranjuje sva dokumentacija o 

istraživanjima Instituta za arheologiju.  



Nove tehnologije i nove vrste 
zapisa i dokumentacije

U 21. st. nova tehnologija postala je dostupnija te  

njena upotreba postaje standard u arheološkim 

istraživanjima. Digitalni fotoaparati, dronovi i 

totalne geodetske stanice standardni su dio 

terenske opreme. Uz njih se kombiniraju različite 

geofizikalne metode, laseri i lidar koji uz 

interdisciplinarni pristup arheologiji stvaraju nove 

vrste zapisa i posljedično nove vrste arhivskih 

podataka. 

To znači da se u zadnjih 20 godina uvelike 

promijenio način prikupljanja, bilježenja te 

spremanja podataka u arheologiji zbog čega je 

potreban novi sustav arhiviranja i pripreme 

podataka za korisnike.



Kako znati što imamo i kako 
koristiti podatke i dokumentaciju?

Od 1997. godine osmišljena je baza podataka u 

Microsoft Office Access programu koja se koristi za 

bilježenje podataka tijekom arheoloških istraživanja.

Od 2004. g. provodi se digitalizacija građe, u najvećoj 

mjeri fototeke i planoteke.

Do danas je Institut za arheologiju proveo terenska 

arheološka istraživanja i preglede na više od 300 

lokaliteta (često u više sezona) te je priljev 

dokumentacije koji je pri tome nastao izuzetno velik i 

raznolik. Svaki projekt stvorio je zasebnu i pomalo 

specifičnu dokumentaciju (popise, fotografije, crteže, 

zapise…) koju je trebalo ubaciti u okvir koji odgovara 

svim ostalim istraživanjima. 



Prilagođavanje digitalnom dobu

Uz početak digitalizacije veže se i 

početak digitalne evidencije 

cjelokupne građe, čime je sva 

dokumentacija popisana i u 

digitalnom obliku.

Prvo su to bili jednostavni popisi u 

excellu, a onda u Accessu što je 

pojednostavnilo pretragu i ispise 

rezultata pretrage.



Digitalizacija, pretraživost, dostupnost, otvorenost i nova istraživanja

Od 2023. g. djelatnici Instituta intenzivno rade na osmišljavanju strukture pohrane dokumentacije i istraživačkih podataka unutar repozitorija na 

način da se podaci trajno sačuvaju na dodatnoj razini te budu pretraživi i iskoristivi za nova i buduća istraživanja.  

Za taj važan korak bila je potrebna suradnja arheologa unutar Instituta (znanstvenika i dokumentarista) kako bi usporedili svoje postojeće 

sustave i usuglasili zajedničke potrebe budući da se u poslovanju Instituta znanstvenici bave različitim razdobljima, temama i istraživačkim 

pitanjima što kao posljedicu ima stvaranje raznolike dokumentacijske građe i istraživačkih podataka. Pored mišljenja znanstvenika od velikog 

značaja je bilo iskustvo dokumentarista u ARHINDOKS-u  stvoreno njihovim sudjelovanjem na istraživanjima, poslijeterenskoj obradi 

dokumentacije, pripreme za objave, njene organizacije i trajne pohrane.

S druge strane bilo nam je potrebno iskustvo i znanje stručnjaka s područja informacijskih znanosti i programiranja koji dobro poznaju sve 

izazove digitalne pohrane arhivskih i istraživačkih podataka u repozitorijima, a koji su fleksibilni i otvoreni za nove izazove.



Osnovna struktura podataka odnosi se na zbirke, a unutar zbirki nalaze se mape. 

Mape su potrebne zbog raznovrsnosti građe. One kategorije koje se najčešće ponavljaju 

zadane su radi lakšeg snalaženja i pretraživanja.

Izrada strukture koja bi odgovara starim i novim istraživanjima predstavljala je izazov zbog 

različitosti podataka proizašlih iz novih tehnologija u modernoj arheologiji. 

Za potrebe različitih projekata razrađena je zasebna struktura unosa i pretraživanja podataka 

sa svrhom sagledavanja ukupnog istraživačkog rada i statističkih podataka na način da svi 

podaci iz arhiva budu s njima međusobno povezani.

Cilj ovakve digitalne obrade i pohrane podataka, njihove međusobne premreženosti je 

omogućavanje što kvalitetnijeg pretraživanja kao i stvaranja temelja za nova istraživanja.



Važan korak:
suradnja sa stručnjacima s područja informacijskih znanosti i programerima  

Nakon koordinacije unutar Instituta, proveden je niz sastanaka s programerima kako bi jedni druge razumjeli, pokazali što 

treba Institutu, a što program može, i kako bi zajednički iznjedrili što kvalitetniji i pregledniji repozitorij koji neće biti samo još 

jedna razina pohrane i čuvanja građe već i novo mjesto za istraživanje i rad. 

Stvoren je DIARH odnosno 

Digitalni repozitorij arheološke dokumentacije i istraživačkih podataka Instituta za arheologiju. 



Stvaranje repozitorija

Korištena je platforma Modulor++ koja omogućava temeljit unos i opis podataka te digitalne građe iz različitih zbirki i 

projekata Instituta. 



Pretraživanje i filtriranje

Putem dostupnih alata omogućava se filtriranje i pretraživanje podataka iz starih i novih istraživanja na pregledan i 

učinkovit način. 

Odabirom željene građe moguće je potrebnu građu pripremiti za daljnje korisnike (kolege iz drugih ustanova, građane) na 

puno brži i lakši način nego što je to bilo prije, a originalna građa se više ne mora dirati i izlagati vanjskim utjecajima.



Ispisi izvještaja prema rezultatima pretraživanja

Ispisi izvještaja su naročito važni 

vanjskim korisnicima. 

Kao primjer možemo navesti kolege iz 

muzeja osnovanih u novije vrijeme na 

čijem je području Institut istraživao pred 

više desetljeća.

U repozitoriju možemo odabrati njihovu 

županiju, lokalitet i dr. izraditi izvještaj 

gdje su popisani lokaliteti i 

dokumentarna građa s njihovih 

istraživanja koju čuvamo.



Različite potrebe unutar arheologije i arheoloških ustanova

Kako arheologija, ali i rad u 

znanstveno-istraživačkoj ustanovi 

imaju svoje specifičnosti čime se 

razlikuje od drugih grana znanosti 

i drugih ustanova u kojima rade 

arheolozi, bilo je potrebno načiniti 

neke preinake u Moduloru++.

Zahvaljujući prilagodljivosti 

Modulora++ i razumijevanju 

programera za naše probleme i 

potrebe svi zahtjevi su uspješno 

provedeni te danas Institut gradi 

kvalitetan i vrlo koristan repozitorij. 



Primjer iz prakse

Svoju praksu predstavit ćemo na nekoliko primjera: 

- dugotrajno istraživani lokalitet – Danilo istraživan pred više od pola stoljeća

- Ilok Dvor knezova iločkih koji je istraživan 2001.-2007. s novim metodama istraživanja i 

dokumentiranja koji je djelomično objavljen

- Suhopolje Kliškovac koji je istraživan od 2005.-2009. te je nakon toga u potpunosti 

objavljen



Danilo (1951.-1971. g.): 
- pretraživanje po podlokalitetima, zbirkama, sezonama istraživanja

- manje vrsta zapisa (staro istraživanje prije digitalnih aparata, lidara, geofizike…)



Ilok Dvor knezova iločkih (2001-2007. g.): 

- pretraživanje po zbirkama i sezonama, pohranjena je veća količina podataka te raznovrsan zapisi jer je lokalitet stratigrafski 

kompliciran, ali i istraživan u razdoblju kada se još ne koriste u svim sezonama digitalni aparati, totalna stanica i geofizika



Suhopolje Kliškovac (2005.-2009. g.): 

- istraživanje po zbirkama, 

mapama, sezonama i 

objavama

- zapisi najvećim dijelom iz 

novog digitalnog doba

- lokalitet je stratigrafski 

jednostavniji od prethodnog 

primjera te je zapise bilo lakše 

organizirati 

- lokalitet je u potpunosti 

objavljen



Što dalje?

Glavni zadatak pred nama je stalno 

punjenje repozitorija jer platforme za 

pohranu gube svrhu, ako se u njih 

kontinuirano ne pohranjuju zapisi, 

vrše kontrole i ispravljaju propusti i 

dorađuje sustav u brzom razvoju 

pohrane podataka. 

Pored te obveze u narednom 

razdoblju zajednički planiramo 

omogućiti pristup repozitoriju putem 

javnog portala gdje će stručna i šira 

javnost imati mogućnost pregleda 

odabrane građe.



Korištenje, održavanje, smisao i budućnost repozitorija

Stvoreni repozitorij je živa platforma za pohranu i čuvanje podataka koji trebaju biti pretraživi i lako

dostupni te otvoreni za nove vrste podataka koji se razvojem arheologije i metoda istraživanja stalno

pojavljuju.

To je jedini način da se različite razine dugotrajno prikupljanih podataka prikupe, čuvaju i pretražuju na 

jedinstvenom mjestu.

Rad na repozitoriju je trajna djelatnost Instituta: da bi takav projekt imao smisla, on se treba trajno

dopunjavati, kontrolirati i osuvremenjivati s obzirom na računalne i programske potrebe i promjene te

novosti koje pred nas stavljaju razvoj znanosti, tehnologije, potrebe tržišta i arheologije – vrlo inkluzivne

struke s naglaskom na interdisciplinarni smjer..



Još neki izazovi

• Objektna pohrana datoteka na CDU infrastrukturi

• Poveznice prema drugim sustavima (npr. Dabar, 
CroRIS…)

• Trajni identifikatori (URN:NBN)

• Digitalizirana i digitalno rođena građa

• Hijerarhijska struktura podataka

• Tezaurusi



Pojedinačne fotografije i albumi fotografija



Pregledavanje prema hijerarhijskim strukturama



Tezaurusi (npr. razdoblja)



Tezaurus spomeničkih vrsta (L. Križaj)



Tezaurusi (nalazišta)
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Kristina Jelinčić Vučković kristina.jelincic@iarh.hr Institut za arheologiju, Jurjevska 15, Zagreb

Kristina Turkalj kristina.turkalj@iarh.hr Institut za arheologiju, Jurjevska 15, Zagreb

Daria Ložnjak Dizdar daria-loznjak.dizdar@iarh.hr Institut za arheologiju, Jurjevska 15, Zagreb

Goran Zlodi gzlodi@ffzg.hr Filozofski fakultet, Sveučilište u Zagrebu, I. Lučića 3, Zagreb

Ivica Sačer isacer@link2.hr Link2, P. Katančića 2, Samobor

mailto:kristina.jelincic@iarh.hr
mailto:kristina.turkalj@iarh.hr
mailto:daria-loznjak.dizdar@iarh.hr
mailto:gzlodi@ffzg.hr
mailto:isacer@link2.hr

